

以教育家精神为引领深化课堂改革

2024-11-04 来源：《中国教育报》

2023年9月，习近平总书记致信全国优秀教师代表强调，要大力弘扬教育家精神。今年9月，习近平总书记在全国教育大会上指出，要实施教育家精神铸魂强师行动。

教育家精神是人民教师精神风貌的生动写照，从精神层面凝聚了教师队伍的价值共识，也是我国从“教育大国”迈向“教育强国”不可或缺的群体精神特质与价值取向。就宏观层面而言，弘扬教育家精神意味着最大限度地消弭地区、学校间的“学力落差”，谋求基础教育的均衡发展；就微观层面而言，弘扬教育家精神不能脱离教育教学实践，更不能满足于说文解字式的解读，而是需要在教育家精神的感召下，以“高素质、专业化”的教师团队来支撑与保障学生的全面发展。

对教师而言，弘扬教育家精神与每位教师是息息相关的。体现在行动上，就是要在教育家精神的引领下，向“兼具专家与工匠特质”的优秀教师进发，向儿童、同行及自己的课堂实践学习，从改革自己的课堂做起，不断求得教学实践的精进。这应成为教育工作者弘扬教育家精神的信条。

1.教师形象的重建：从“技术熟练者”转向“反思性实践者”

在网络信息时代，“关键能力”“核心素养”等新型能力概念的倡导，意味着现代社会对人才的期许冲破了传统的“学力”框架。这些概念都指向“同世界丰富地交互作用的能力”，教师站在人才培养的第一线，正在迎来角色上的重大

转变。面对复杂的教育情境，单纯地套用教学技术、实施定型化的教学手段并不能解决问题，教师需要不断进行新的选择与反思。

“反思性教师”意味着教师从“知识的传授者”转型为“对话学习的支援者与促进者”。“学”与“教”是共鸣、共生与协进的关系。教师要洞察学生的心灵，创设学生“自主学习”的场域，引导学生走向“深度学习”。那么，教师该怎样发挥作用呢？

第一，提供“真实性学习”的“社会—文化”境脉，厘清学生参与时的体验与收获的经验。

第二，调动教师的“多声性”。“多声性”指教师应听到来自学科与跨学科逻辑的声音、课程与单元设计的声音等。“多声性”越是丰富，“教”也就越丰富。

第三，准备多样的表达活动，让儿童体验“社会—文化”的实践。

第四，影响儿童学习的动机、积极性与态度，包括设定场所与情境，让儿童作出自己的决定与选择等。

第五，着眼于儿童与他人、教材、环境间的交互作用，让儿童认识到自己与客体的关系并解决问题。

2. 教学范式的转型：从“一个故事”转向“多个故事交响”

教案是“教学剧情”的组成部分，教师在策划时会设想包括儿童反应在内的全部情境，考虑的不过是“一个故事”。然而，在实际教学中，每个儿童都会产

生自己的学习故事。因此，即便是同一份教案，不同的班级也会有不同的“教学剧情”，需要随机应变。正因为教学中会产生差异，学生的思维才可能产生“交响”，达成“深度学习”。一方面，教师是否着力于超越准备好的故事情节，并把超越本身视为一种学习，乐于接受预料之外的故事，会极大地影响儿童学习的质量；另一方面，教师要认识到这三点——儿童是带着丰富的既有知识参与教学的，学习是在具体的境脉与情境中产生的，成功的学习在于理解学习的意义并拥有成长的心态。因此，教师需要从实现儿童的“主体性学习”出发，寻求基于“核心素养”的教学范式与教学策略。笔者将试以三个关键词，窥视新的教学范式背后蕴含的教学认识论特质。

“可供性”。发现周边世界的意义。我们生存的场所充满着各类资源，当我们想要行动时，身边潜藏着无数可能帮助或限制我们的事物，这就是“可供性”，它会基于环境与人或动物相遇的时空、范式而不断变化，这使得事物的意义与价值存在无数种可能。因此，教师要同学生一起，探索事物中未曾被人发现的意义与价值。

“参与度”。人的学习不仅指获得某种知识与技能，还意味着参与“实践共同体”的程度。“实践共同体”是指拥有特定目的的人群间一种松散的集合，并非实体的概念。对此，国内外已展开多项研究。例如，“情境教学论”用“周边参与”与“中心参与”的术语来进行说明。“周边参与”指对实践共同体的浅层参与，“中心参与”指对实践共同体的深度参与，学习者从“周边参与”向“中心参与”移动的过程，被视为“学习”。学习者在这一过程中不仅掌握实践知识与技能，而且对实践的思考与见解也在发生变化，进而改变其个性和对自身的认

识。又如，国际教师教育学从支持儿童“主体性学习”的角度，倡导“ICAP”的教学框架，该框架用四种方式反映了学习者学习的深浅程度——“I”即“对话性参与”，“C”即“建构性参与”，“A”即“能动性参与”，“P”即“被动性参与”。这四种方式同学习深度之间关系的假设为： $I>C>A>P$ 。也就是说，随着学习者从“被动参与”持续地移向“对话参与”，他们的学习程度也在不断加深。

“熟练化”。从思维角度来说，教育的目标是培育“初学者”成为“熟练者”，而“熟练者”的认知方式可归纳为：能凭直觉把握问题的本质，以深度理解的方式实现大量知识的系统化，能将知识运用于某种特定境脉中，善于运用特定知识解决特定问题。“熟练者”可分为单纯熟练的“定型性熟练者”与灵动创造的“适应性熟练者”，前者仅能机械地处理事务，后者能把既有知识灵活地迁移到新的情境中。“适应性熟练者”是直面新的问题情境、不断作出新尝试的终身学习者，具有不断超越自身的进取精神。优质教学同培育“适应性熟练者”密不可分。因此，基于“核心素养”的课堂教学不是“浅层学习”，而是“深度学习”，即通过思维方式、见解的变革，促进学习者在情感、行为、人格等方面变革；不是“竞争性学习”，而是“协同性学习”，即学习者通过参与各种活动，培养同现实新的关系，是一种“学会生存的学习”。

3.教师研修的进化：从关注教师“个人”转向关注“团队”

教师的教学应和着时代的脉搏不断进化。经济合作与发展组织提出了教师“高素质成长”的三大概念——教师的“素养”“主体性”和“健康”。“教师的素养”包含了知识、技能、态度、价值观等，尤其是教师拥有的“实践知识”，

即从能够语言化的“命题性知识”到难以言表的“默会知识”。“教师的主体性”不仅指向教师个人,还包括教师团队间的自律性与主体性。此外,课程标准的“规定性”与教师在教学现场进行自主判断的“主体性”之间如何平衡,也是个复杂的问题。“教师的健康”则是指“获得最佳的身心和社会福利的状态”。

自上世纪 80 年代以来,国际教师教育学围绕“反思性教师”的成长展开了系列研究,取得了诸多共识:

第一,“反思性教师”的成长意味着“学的专家”的成长。新时代的教师不仅是教的专家,也必须是“学的专家”,能通过实践进行反思与持续学习。有关研究表明,教师的学习产生于“实践化”与“反思”的相互链接。这里的“实践化”指教师践行某种思考与策略,“反思”指教师根据自身实践不断地展开深度思考。

第二,“反思性教师”的成长意味着教师团队的成长。作为专家的教师的成长,依存于该教师所属的专家共同体。在能发挥专家共同体功能的学校中,针对教学实践的设计、活动、反思与协同等环节,教师会彼此学习、一起成长。这四个场景均受不确定性的支配,正是因为充满不确定性,专家才能更好地进行反思判断与协同学习。

第三,“反思性教师”的成长离不开教师自身教学认知的积淀。教学认知指教师在教学的交互作用中关注什么以及赋予教学怎样的内涵,它包含两个过程:一是“关注”,即教师从身边选取引人注目的对象进行观察;二是“察觉”,即对观察对象的行为作出自己的解读,如从儿童的表情读出对方学习是否认真等。熟练的教师在读取儿童表情时,大多能精准捕获信息,可见教师需要积累教学经

验，才能更好地从教学中学习。但即便关注同样的教学场景与对象，每位教师读取的信息也有所不同，个中关键就在于“教学的反思”的差异。教师需要在积累经验的同时，从实践中提取“默会行为”的本质，并将其作为“实践性知识”加以掌握。

“不闻不若闻之，闻之不若见之，见之不若知之，知之不若行之。”荀子的这句话，表明了教师成长最基本的逻辑。能持续展开思考、探索教学问题并不断创生教学策略的教师，就是好老师。优质教学研究的出发点与归宿，就是唤醒学生沉睡的思维，培育他们成为“探究的学习者”。深耕教坛，使优秀学习者不断涌现，正是教育家精神的题中之义。让我们热情地张开双臂，以教育家精神为引领深化课堂改革。（华东师范大学课程与教学研究所名誉所长、终身教授、博士生导师 钟启泉）